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C i r c u l a r i u 
cătră Oficiile parochiale din protopresuiteratul Orauiţei, 
aperţinetoare la cercul al XV-lea Bocşa-Montană, pentru 

alegerea deputaţi/or la sinodul eparchial. 

Prin abzicerea deputatului ales Ioan Nemoiau, 
în cercul electoral al XV-lea Bocşa-Montană, deve
nind vacant mandatul de deputat mirean la Sinodul 
-epassfai&l -pe. -restul din periodnl 1*888—90. • Consi-
storiul diecesan dispune următoarele : 

I. Pentru alegerea supletoare din cestiune se 
defige Dumineca a 4-a din Păresimî, adecă ziua de 
1 1 . Martie a, c , eară pentru scrutinare Dumineca 
a 5-a din Păresimî, adecă ziua de 18. Martie a. c. 

Drept aceea preoţimea parochială cu cetirea ace
stei ordinaţiuuî consistoriale presente va publica po
porului adunat în biserică cu 8. zile mai nainte, 
adecă în Dumineca a 3-a din sântul post, ce cade 
pe 4. Martie a. c. ţinerea sinodului parochial estra-
ordinarîu pentru alegerea supletoare de deputat mi
rean în numitul cerc electoral, pe restul din perio
dul 1888'—90 al Sinodului eparchial. Eară în Du
mineca a 4-a a sântului post otărîtă pentru alegere, 
adeacă în 11. Martie cal. vechîu a. c. se va ţinea 
acest sinod cu strensă observare a diposiţiunilor §-lui 
9 1 . din statutul organic bis. şi a normelor din in
strucţiunea consistorială din 25 . Februarie 1888 . 
Nr. 200 . Bis. punctul II. lit. a, b, c, d şi e. Pen
tru înlesnirea afacerilor scripturistice se comunică 
fie-cărui sinod parochial pentru caşul votării publice 
formulariul de protocol electoral alăturat sub A . 
Bărbaţii de încredere ca trimişii singuraticilor si-
noade parochiale, adecă din fie-care sinod parochial 
câte un bărbat, ducend în persoană protocoalele si
gilate au se se înfăţişeze negreşit în Dumineca a 
5-a a postului adecă în 18. Martie cal. vechîu a. c. 

pană la 10. oare înainte de ameazi pentru actul 

scrutiniuluî, în locul central la comisariul consistorial 
denumit pentru cercul Bocşa-Montană Ioan Budinţan 
advocat. 

Comisariul consistorial este poftit a trimite Con-
sistoriulul diecesan de astă dată îndată, adecă încă în 
ziua scrutinăreî^ protocolul scrutiniuluî împreună cu 
protocoalele singuraticilor sinoade parochial!, având ^ 
Consistoriul dieceslan urgentă trebuinţă de ele. \ 

II . Dispusiţiunile special! din punctuî IV. al , . 
gsjdinaţiuBel consistoriale, din . 25«, Feb^iwrift,. 
Nr. 200 . B.. au valoare şi pentru această alegere .. 
supletoare cu privire la eventuala substituire a co-
misariului consistorial. 

III. Pentru publicarea şi esecutarea ordinaţiuneî 
presente oficiul protopresviteral va espeda cât mai 
curând pe calea cea mai sigură câte un exemplarîu 
al acestei ordinaţiunî la următoarele oficii parochiale 
din tractul seu : Bocşa-Română, Vasiova, Bocşa-Mon
tană, Biniş, Doclin, Surducul-Mare, Forotic, Como-
rişte Calina, Docnecea şi Ocna de fer, priveghind 
într 'una asupra esecutăreî exacte. 

în fine şi cu această ocasiune ne simţim în
demnaţi, a pofti şi a provoca pe conducători! sinoa
delor parochialî electoral! şi pe toţi factorii îndrep
tăţiţi a încurge la alegerea aceasta supletoare, ca se 
fie cu cea mai mare băgare de seamă la acurata 
împlinire a prescriselor din statutul organic şi a in
strucţiunilor consistoriali, pentru-ca astfelîu se se 
poată evita invaliditarea mandatului din motivul ne-
păzireî formelor prescrise. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 
8. Februarie 1890 . 

Consistoriul eparchial: 

Nicolae Popea, m. 
Episcop. 

Traían Badescu, m. p. 
secretarlu. 



întemeierea psichologică a actelor elemen
tare ale gândirii în marginile legilor her-

bartiane de asociare şi reproducere. 
Monografie psichologică de Ş t e f a n V e l o v a n . 

(Continuare). 

în articlul „Zur Sprachphilosophie"*) aminte-
sce Dr. Steinthal — deşi cu alt scop — că băiatul 
vede în figura patruunghiuluî un bonbon, în a cer-
culuî o farfurie. Făcend aceasta, băiatul exprimă ju
decata: „Aşta-î un bonbon, o farfurie". E mal pe 
sus de îndoială, că ideea despre farfurie a trebuit 
să existe de mai nainte în consciinţa băiatului, alt-
feliu era imposibil se între în raport de predicaţiune 
cu cercul văzut. Dacă în vederea cercului nu s'ar 
fi reprodus absolut nimic, cercul nu ajungea a fi per
ceput în nici un chip. în caşul unei fortificări in
suficiente el putea se producă cel mult o sensaţiune 
nehortărîtă, din care n'ar fi putut să resulte nici o 
judecată lămurită. 

Vom cerca să esaminăm procesele, care au con
diţionat în mod neapărat nascerea judecăţii din ces-
tiune. 

înainte de toate este afecţiunea sensuală a cer
cului văzut, care a dat primul impuls la desfăşurarea 
procesului de formare a judecăţii. Afecţiunea nu putea 
se treacă fără urmă conscie, de vreme ce a găsit în 
consciinţa potenţială a băiatului elemente egale şi 
destul de tari ca să o poată fortifica deajuns. în

t â i u l fapt psichic produs prin afecţiunea din afafă, 
este reproducerea nemijlocită a tuturor acelor ele
mente, care sent egale cu cele ale cercului ce im
presionează. După reproducere a urmat contopirea 
elementelor egale. Multe elemente ale noueî afecţiuni 
au remas neobservate, pentru că n'au putut repro
duce nimic. Alte elemente nu s'au putut închiega 
decât într'o sensaţiune puţin lămurită, fiindcă forti
ficările dobândite prin reproducere nemijlocită n'au 
putut produce contopiri, care să se poată fixa de
stul de lămurit. Un element oare-care al afecţiune! 
însă a putut da îndemnul la reproducerea imediată 
a unei idei, cu care s'a putut contopi într'o percep-
ţiune, ce întrece prin claritatea el pe toate celelalte. 
Acest element este forma rotundă a cercului. Feliu-
ritele contopiri stărue a se suprima unele pe altele. 
De vreme ce însă forma rotundă a dobândit fortifi
carea cea maî puternică, s'a născut o diferinţă de 
claritate în care contopirea „rotund" apare desfă
cută de toate eelelalte contopiri, rădicate şi ele maî 
mult s'au maî puţin clar. Contopirea lormeî rotunde 
şi suprimarea în acelaşi timp a celoralalte contopiri 
născute eventual în faţa cercului, toate aceste ur
mări psichologicesce necesare ale reproducerii nemij
locite, produc maî întâîu oposiţia predicativă a for
mei rotunde faţă cu toate celelalte elemente din sen-
saţiunea cercului. Forma rotundă apare desfăcută, 
în puterea diferinţel de claritate; ea rămâne însă 

*) Zeitschrift fur Philosophie und pliilosophische Kritik. Voi. 
32. fasc. I. pag. 74. 

complicată cu celelalte elemente în virtutea ivirii lor 
simultane, resultată din coexistenţa elementelor afec
ţiunii sensuale. Resultatul procesului de pană aci, 
care se termină, după cum văzurăm, cu oposiţia pre
dicativă a formei rotunde în faţa celoralalte elemente 
ale cercului ca subiect, se poate exprima prin ur
mătoarea judecată: întră notele cercului văzut, una 
este forma rotundă, sau scurt: Ceea ce văd (cercul) 
e rotund. 

Judecata aceasta nu e cea căutată. Ea este însă 
în condiţiuuile date o urmare imediată şi necesara 
â afecţiune! sensuale carea a pornit procesul. Prin-
tr'însa am ajuns la calea de jumătate în procesul de 
formare al judecăţii. Vom urmări procesul maî departe. 

Forma rotundă, imediat reprodusă şi contopită 
servesce acum ca idee auxiliară în virtutea prisosin
ţei ei de claritate, pentru a reproduce în.mod mijlocit 
şi alte elemente din complexiunea „farfurie", — ele
mente, care la timpul lor au coexistat cu forma rotundă 
şi vin acum a îi relevate şi ele în consciinţa. Acest 
fapt psichic, care şi el la locul acesta e o urmare 
necesară a legilor de acţiune reciprocă, se exprimă 
prin judecata: Şi farfuria e rotundă. 

Că această judecată nu este de nou formată e 
aproape de prisos să maî amintim. 

Acum forma rotundă apare complicată simul
tan în două direcţiuni şi adecă, în direcţiunea noueî 
sensaţiuni (cercul) şi în cea a elementelor mijlocit 
reproduse o (farfurie). Procesul se inchee acum prin 
o nouă asociare, care însă nu e o contopire de ele
mente egale ci o complicaţie de elemente deosebite. 
Elementele cercului, care au fost ţinute în apăsare 
prin contopirea maî puternică a formei rotunde, aju
tate acum şi de cele mijlocit reproduse ale farfuriei, 
apasă cu puteri unite asupra formei rotunde. Acea
stă din urmă descinde în claritatea el, în vreme ce 
elementele apăsătoare apar în consciinţa ca coexi
stente într'o nouă complicaţiune, care îşi află expre-
siunea în judecata căutată: Ceea ce văd (cercul) e o 
farfurie. 

Această judecată în comparaţie cu cele doue 
anterioare e de nou formată, căci înainte de a vede 
cercul, elementele lui nu s'au putut complica cu cele 
ale farfuriei. înţelesul el nu este, că cercul ar fi o 
specie de farfurie, ci cumcă amendoue complexiunile 
(cercul şi farfuria) au forma rotundă ca notă co
mună sau că aparţin amendoue aceleiaşi sfere. Mai 
exact judecata ar suna: Ceea ce văd (cercul) e ca 
o farfurie sau, cercul aparţine la sfera de care se 
ţine şi farfuria. Acesta este înţelesul unei judecăţi 
sintetice cum e. cea de faţă. 

Impresia sensuală a cercului văzut n'a putut 
nasce judecata din urmă, fără ca consciinţa băiatu
lui să percurgă procesul psichic, care condiţionează 
ivirea celor doaue judecăţi anterioare. 

In acest proces deosebim doue momente prin
cipale: 1. O reproducere nemijlocită, urmată de o 
contopire; 2. O reproducere mijlocită care termină 
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cu o complicaţiune. In momentul impresiei sensuale 
se reproduce nemijlocit tot ce este egal. Contopirile 
elementelor egale produc la început o urcare (ascu
ţire) a consciinţei în direcţia contopireî celei maî 
puternice, în vreme ce celelalte contopiri apar re
primate, îndată ce a intrat apoi şi reproducerea 
mijlocită în acţiune, elementele reprimate ajung la 
supremaţie şi se complică cu cele reproduse mijlocit 
dând existenţă judecăţii finale. In procesul de for
mare al ori cărei judecăţi fie aceasta primitivă sau 
logicesce ori cât de înaintată, se pot descoperi 
aceste procese psichice ca condiţiunî neapărate ale 
nasceriî ei. Procesele implică totdeuna o conlucrare 
a tuturor legilor de asociare şi reproducere, care 
numai în intregitatea lor pot da o esplicare indestu-
litoare. Acest chip de a forma o judecată —• maî 
târziu vom vorbi încă despre un al doilea — se 
poate asemena cu nascerea unei unde la suprafaţa 
apei, pe care o neliniştesce o piatră căzută în ea. 
Moleculele de apă, care sent isbite maî cu vehe
menţă, se înalţă imediat după cădere în sus pentru 
a se adânci ear în momentul urmâtoriu şi a produce 
împrejurul lor boltitura dealului de undă. 

Recapitulând judecăţile descoperite în decursul 
procesului, găsim în ele următori ui şir de raţionare 
logică: 

Ceea ce ved (cercul) e rotund. 
Şi farfuria e rotundă. 

Ceea ce ved (cercul) e ca o farfurie. 
Vom intimpina poate cu toate acestea obiecţiunea, 
că procesul analisat mai sus esplică numai acel cas 
de formare al judecăţii, în care ea vine a se deriva 
din alte judecăţi anterioare prin mijlocirea raţiona
mentului, dar că ea s'ar pute forma şi fără aceste 
judecăţi. Cu ajutoriul legilor herbartiane de asociare 
şi reproducere credem a fi dovedit, că judecata din 
cestiune, nu numai că-şî află argumentul ei în cele 
anterioare, dar ea însăşi nu e cu putinţă se devie 
un fapt psichic fără acele condiţiunî. Adeverul unei 
judecăţi oare-care poate se fie demonstrat eventual şi 
din alte premise, dar nascerea unei judecăţi presu
pune neaperat premise, fie tot acelea ori altele. Chiar 
şi în caşul când cercul şi farfuria s'ar presenta de
odată sensurilor, judecata relativ la una sau la ceea-
laltă din aceste doue sensaţiunî, nu s'ar pute nasce 
decât privind sau la cerc sau la farfurie maî întăîu 
şi dobândind în judecata eventuală ce s'ar produce, 
ajutoare reproductibile pentru a rupe judecata şi 
asupra celeilalte sensaţiunî. Dacă numai unul dintre 
obiecte a făcut impresiune, trebue se fie existat de 
maî nainte în consciinţa băiatului oarecare raporturi 
de idei ca premise reproductibile, care se mijlocească 
ivirea judecăţii, ori că băiatul nu percepe nimic, cu 
alte cuvinte nu-şî formează nici o judecată despre 
obiect. 

Am aretat prin exemplul analisat, că repro
ducerea nemijlocită şi contopirea elementelor egale 

pornită la indemnul sensaţiunei exterioare, au fost 
antecedentul, care a produs ulterioara reproducere 
mijlocită şi complicarea finală a elementelor în ju
decata căutată, ca într 'un sequent necesar. Ţinend 
în vedere numai reproducerile, putem zice, că o re-
cunoascere a produs o aducere aminte. Din punctul 
de vedere al asocierilor, care s'au succedat putem 
caractérisa procesul prin cuvintele: O cuprindere 
clară a născut una mai bogata. 

Se poate ivi şi caşul invers, unde în présenta 
unei impresii sensuale omogene reproducerea mijlo
cită urmată de o complicaţiune de idei se /devie 
antecedentul, din care së résulte ca urmare o re
producere nemijlocită şi o contopire finală. Şi acesta 
este un chip de nascere al judecăţilor. 

Se va puté pune adecă întrebarea : Ce feliu de 
proces psichic a condiţionat la timpul seu nascerea 
premisei: „Cercul e rotund". 

în acelaşi chip, în care elementele farfuriei 
s'au complicat cu cele ale cercului prin mijlocirea 
formei rotunde, tot astfeliu elementele farfuriei au 
putut fi reproduse mijlocit şi s'au putut complica 
vreodată bunăoară cu elementele unei roate de car. 
Această complicaţiune a putut së resuite nu tocmai 
prin mijlocirea formei rotunde, ci de exemplu prin-
tr 'un desemn de pe farfurie în formă radială ca spi
ţele roatei. în caşul acesta forma rotundă a trebuit 
së remâie trecută cu vederea şi së lase formei ra
diale rolul ideii auxiliare, care provoacă reproducerea-
mijlocită a elementelor farfuriei pentru a le com
plica cu cele ale roatei. 

Dacă în momentul, în care elementele farfuriei 
mijlocit reproduse tind a se complica cu cele ale 
unei sensaţiunî din afară (roata de car), se întêmplâ 
së se mai ivească o altă sensaţiune omogenă d. e. 
cercul, atunci complicaţiunea se întregesce şi cu ele
mentele acestei sensaţiunî. Complectarea se esprimă 
prin judecată : 

Şi*) cercul este ca o farfurie. 
Adausul elementelor sensaţiunei cerc contribue 

cu atât mai vêrtos a suprima forma radială şi a 
nasce complicaţiunea amintită, cu cât are mai multe 
elemente egale cu cele din ideea reprodusă a farfu
riei. Fiind date aceste condiţiunî, adecă fiind sensa-
ţiunea de fapt omogenă cu farfuria, elementele egale 
ale farfuriei vor tinde la contopiri mai mult sau mai 
puţin clare. Spre scopul acesta ele se vor redica 
nemijlocit, tinzênd care din care la claritate mai 
mare. Cea mai energică înălţare o are forma rotundă, 
care deja în cursul reproducerii sale nemijlocite se 
deosebesce mai întâiu de celelalte elemente ale far
furiei născend judecata : Farfuria e rotundă. 

îndată ce s'a severşit şi contopirea elementului 
„rotund" ce vine a se înălţa dintre elementele far
furiei, cu acelaşi element al sensaţiunei cerc, el se 
pune în oposiţie predicativă şi cu elementele cercului, 
de care se separează cu o intensitate mai mare da-

*) Şi cercul adecă nu numai roata de car. 



torită contopirii. Astfelîu se nasce noua judecată 
finală: Şi cercul e rotund. 

Din caşul acesta de formare a unei judecăţi 
constatăm faptul psichologic, că sub intervenţiunea 
unei sensaţiunî omogene se poate, ca şi o compli-
caţiune născută la indemnul unei reproduceri mijlo
cite se devie antecedentul, din care se resulte o re
producere nemijlocită şi o contopire ca urmare. Având 
în vedere numai succesiunea reproducerilor, putem 
zice şi în mod invers, că din o aducere aminte s'a 
născut o recunoascere. Neloând în samă decât aso
cierile procesului, aflăm, că din o cuprindere ante
rioară mai bogată s'a născut mai târziu una mai 
clară. Fenomenul acesta se poate asămăna şi aici 
cu boltitura unui deal de undă la suprafaţa apei, 
care vine a se adânci în vertutea unei puteri omo
gene cu căderea pietriî (greutatea moleculelor de apă), 
în acelaşi timp moleculele adâncite pană aci se înalţă 
preste înălţimea lor originală. Procesul începe aşa-
dară cu o „boltire" şi sfârşesce cu o „ascuţire" a 
conştiinţei. 

Judecăţile, care se succed una pe alta în de
cursul procesului, compun şi aici următoriul şir de 
raţionare : 

Şi cercul e Ca o farfurie. 
Farfuria e rotundă. 

Cercul încă e rotund. 
Am întemeiat dar în mod psichologic necesita

tea de a raţiona şi pentru caşul de formare al ace
stei judecăţi. Dacă cercul nu s'ar fi complicat (în 
premisa întâia) cu farfuria şi dacă elementul rotund 
nu se găsia în farfurie (după premisa a doua), acest 
element nu s'ar fi'înălţat la o contopire clară în sen-
saţiunea cercului. 

Un al treilea chip de nascere a unei judecăţi 
nu există în marginile legilor herbartiane de aso-
ciare şi reproducere, de vreme ce un al treilea felîu de 
succesiune a acţiunilor reciproce nu este cu putinţă. 

, (Va urma). 
^ 9 ^ « ^ 

Ion Creangă. 
în ultima zi a anului trecut, moartea a răpit lite-

ratureî naţionale pe un scriitorîu popular din cei mai 
originali, pe Ion Creangă, iubitul nostru pretin şi sta
tornicul colaborator al revistei noastre. 

Ion Creangă, fiiul unui ţăran din satul Ilumuleştiî, 
judeţul Nemţu, se născu îu 1 Martie 1 8 3 7 ; tatăl seu, 
unul din fruntaşii comunei, voia să-1 facă preot şi-1 tri-
mi-se sg înveţe carte şi se se pregătească pentru preoţie 
întâîu lâ un catichet din Folticenî; de unde trecu apoi 
la seminariul din Socola, lângă Iaşi. Sfârşindu-şî aci stu
diile, "Creangă primi hirotonia, însă simţind că are o chie-
mare specială şi pentru profesorat, el urmă şcoala pre
paratoare dela Treî-Erarchi din Iaşi, pe care o trecii cu 
succes. • 

Original în apucăturile sale şi iubitorul de inovaţii, 
preotul Creangă îşi însuşi, fără autorisarea metropolituluî 

Moldovei, Calinic Miclescu, obiceiul se poarte pălărie în 
loc de potcap, după exemplul preoţilor ortodocşi din Bu
covina şi Ardeal. Pentru această fapta el fu supus unei 
judecăţi disciplinare şi — spre uimirea tuturor cunoscu
ţilor şi pretinilor seî — fu condamnat la perdeFea daru
lui diaconieî! 

Rămas fără mijloace de existenţă, el solicită înzădar 
un loc de învăţătorîu dela generalul Christian Teii, mini
stru al instrucţiei publice pe acele timpuri, — acesta refusâ 
cu cuvinte aspre să încredinţeze crescerea tinerime! unui 
om imoral, „unul respopău, cum se esprima, fără a cer
ceta măcar căuşele pentru care fostul preot fusese osândit. 

După generalul Tell urmând însă d. T. Maiorescu 
la ministeriul cultelor, acesta, fost profesor al lui Creangă 
la şcoala din Treî-Erarchi, unde îi apreţiase silinţele şi 
inteligenţa, îi găsi de îndată un post de institutor în Iaşi, 
post pe care Creangă 1-a ocupat pană la moartea sa. 

Ion Creangă era unul din cei mai buni institutori 
din ţeară, şi cărţile sale didactice*) lucrate împreună cu 
alţi câţiva colegi ai seî, învăţători capabili ca şi dânsul, 
au trecut de 20 şi 30 de ediţii —lucru nemaipomenit 
în România, unde instrucţia publică este aşa de puţin 
respândită. 

însă nu cărţile de şcoală aveau să creeze lui Creangă 
reputaţia sa de autor, ci naraţiunile şi poveştile sale po
pulare. 

întrat în soţietatea „Junimea" în anul 1875, atmo
sfera intelectuală, în care se găsia, îl îmboldi şi pe dânsul 
ca pe mulţi alţii se se încerce: în lucrări literare. El în
cepu să scrie poveşti, anecdote şi naraţiuni de tot feliul, 
pe care le ceti în soţietate, dobândind cel mai mare succes. 
Bagajul seu de autor este foarte mic: vre-o 14. basme 
şi povestiri,**) şi Amintirile sale din copilărie, eată tot 
ce â scris Creangă! Dar spiritul seu viu, frumoasa sa 
limbă populară, stilul seu naiv şi natural, humorul ce 
însufleţesce scrierile sale, au un farmec aşa de deosebit, 
încât pun pe Creangă printre cei dintâi scriitori populari, 
ce au avut Românii vre-odată. Numai cine a cetit şi gu
stat frumoasele sale Amintiri, care din nenorocire nu 
sânt pe deplin terminate, poate să apreţieze talentul au
torului nostru. 

Caracterul luî Creangă era din cele mai plăcute: 
el era vioiu, vesel, tolerant pentru toţi, ca unul ce cre
scuse în şcoala grea a adversităţii şi lipsei; în soţietate: 
un izvor nesecat de observaţii inteligente, de anecdote şi 
istorisiri hazlii (glumeţe), de, care singur rîdea cel întâîu 
din toată inima, el înveselea adesea cercul junimii. Duşman 
al nimărui îu lume, amic al tuturor oamenilor buni şi 
veseli, el era mai cu seamă în legături strinse cu Emi-
nescu, care afla o plăcere deosebita în cultivarea amiciţiei 
cu o natură aşa de deschisă şi de primitivă, precum era 
a lui Creangă. 

*) „Metoda nouă de scriere şi cetire, ediţmnea XVII. I. vo
lum". — „Inveţătoriul copiilor, carte de cetire, ediţia VII. I. volum". 
— Povăţuitoriul la cetire prin scriere, I. volum". — „Geografia ju-
deţuîţii lâşT, cu planul oraşului laşi" etc. „Charta judeţului laşi". 
— „Regulile limbel romane de Titu Maiorescu, retipărite de Ion 
Creangă". 

**) „Moş Mchifor Coţcarul", I. broşură. Scrierile Iul Creangă 
vor apărea cel mult peste 4. serjtem&irt în 3. volume. 
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Boala de care a trebuit se moară a lovit pe autorul 
„Poveştilor şi Amintirilor" cu vre-o şese anî în urmă. 
După o cură lungă, el se simţi maî bine timp de un an 
de zile, înse în 1870, tocmai în timpul când se gasia în 
clasă, dând lecţie copiilor, el căzu de-odată leşinat la 
pământ şi câte-va ceasuri fu crezut mort. Creangă se în
dreptă şi atuncia, înse sănătatea nu o maî putu redobândi 
pe deplin nici odată. în anii din urmă puterile sale slă
biră tot maî tare, pană ce se stinse înainte de a împlini 
încă 53 de anî. 

Anul 1889. a fost funest pentru literatura naţională. 
A murit Veronica Miele, plăcuta poetă lirică, a murit 
Eminescu, poetul genial cu puternică şi bogată imaginaţie, 
a murit şi Ion Creangă, naivul, veselul şi plăcutul po-
vestitorîu popular. Ear soţietatea literară Junimea este 
în doliu pentru perderea unora din cei mai iubiţi membrii 
a î s e l - „Convorbiri Literare". l a C O b N e g r U Z Z J . 

P r e d i c ă 
pentru Duminica I. a postului celui mare. 

„Rabil tu eşti fiiul lui Dzeu, 
Tu eşti împăratul lui Israil" 

loan 1, 49. 
Iubiţilor creştini! 

în evangelia de azi am auzit cum Mântuitoriul mer
gând spre un ţinut ce se numia Galilea, pe drum a în
tâlnit pe un bărbat cu numele Filip, căruia Christos îi 
zice: „vino după mine". — Filip înscinţează pe Natanail, 
care încă dorea să-1 veadă pe Christos şi îi zice că el a 
aflat pe Isus fiiul lui losif cel din Nazaret şi-1 ehiamă şi 
pe dânsul ca se-1 veadă. 

Natanail, care cu puţin maî nainte zisese, că din 
Nazaret nu poate fi ceva bun, stând înaintea Mântuitoriu-
luî şi auzind din gura acestuia gândurile sale, uimit de 
înţelepciunea lui Christos îşî mărturisesce credinţa sa prin 
cuvintele: „ Tu! eşti fiiul Iul Dzeu, tu eşti împeratul Iul 
Israil". 

în cuvântarea de azi voesc se ve arăt iubiţilor, că 
I. Oare află-se această mărturisire a credinţiî şi la 

noi, seau nu, şi dacă da, întru cât se află ? 
II. Cum dovedim noi prin fapte că avem această 

credinţă, seau maî bine zis, cum ar trebui se vieţuim pen
tru ca să putem dovedi această credinţă. 

Ve rog să fiţi cu luare aminte! 

I. 
Dzeu-a trimis pe unul născut fiu al seu pe Mân

tuitoriul nostru Isus Christos, ca se ne scoată din robia 
păcatului, ca se ne înpece earăşî cu Dzeu; ca se aducă 
omenimea la calea adevărului şi dn-ptăţii, ca se înfrângă 
puterea diavolului, ca să nimicească moartea şi ca se 
cheme pe toţi cei ce cred într'ânsul la vieaţă vecinică 
Zic, ca să cheme la mântuire pe toţi cei ce cred într'ân
sul. Şi pentru ce zic eu că numai cei ce cred vor fi păr
taşi de vieaţa vecinică V 

O zic aceasta iubiţilor creştini, pentru că însuşi 
Mântuitoriul rostesce cuvintele: „ Tot cel ce va crede şi se 
va boteza mântuise-va; ear cel ce nu ea crede şi nu se va 
boteza osîndise-va.", şi le rostesce atunci când trimite pe 
apostolii seî, ca să vestească cuvântul seu dumnezeese. 

De aici urmează, că pentru de a putea cineva do
bândi vieaţa vecinică este de neapărată trebuinţă credinţa. 
Şi cumcâ credinţa tare şi neclătită în învăţăturile lui 
Christos este fundamentul fericirii noastre se vede din 
maî multe exemple ale Mântuitoriuluî. 

Seim anume, că pe femeia ce avea scurgere de 12 
ani şi carea îşi cheltui-se toată averea pe la doctori fără 
de a-şi avea leac, o vindecă Mântuitoriul pentru credinţa 
ei zicându-i : „Credinţa ta te-a mântuit". Seau când duc 
cei 4 înşi pe cel slăbănog înaintea lui Christos, au nu cre
dinţa lor şi a celui bolnav, că Christos poate se-1 tămă-
duească, i-a inpins ca să se sue la Mântuitoriul printr'o 
mulţime de oameni? în tot chipul credinţa i-a mânat pe 
dânşii şi aceasta a şi mântuit pe cel ce pătimea, căci îl 
vedem întorcându-se sănătos la casa sa. Seau tatăl co
pilului celui îndrăcit nu zice: „Cred Doamne ajută necre
dinţa mele", şi îndată i se vindecă copilul din acel cias. 
Apostolul Petru când întreabă Mântuitoriul pe apostolică 
cine cred ei că e el, respunde în numele tuturor : Tu eşti Chri
stosJiiullulDzeu celui viu". Adecă noi mărturisim, noî credem, 
că tu eşti Christos fiiul lui Dzeu celui viu. — Natanail, 
despre care ne vorbesce sfânta Evangelie de azi, simţind 
că Christos îi cunoasce şi cugetele sale, vrând nevrând, 
pare a fi constrîns se-şi mărturisească credinţa sa în faţa 
lui Isus: „Rabi! tu eşti fiiul Iul Dzeu". Adecă-Doamne, 
văd că tu cunoseï toate adâncurile ini mei mele, toate cu
getele mele, cred în învăţăturile tale cele dumnezeesci, 
cred că tu eşti cu adevărat fiiul lui Dzeu celui viu, cred 
că tu eşti împeratul luî Israil, care ai venit să mântuescî 
pe cei ce cred învăţăturilor tale, cred că tu pe aceştia îî 
vei preamări întru împărăţia ta cea netrecătoare. Şi câte 
alte exemple ne arată sânta Evangelie din care lămurit 
se vede cât de mare însemnătate are credinţa adevărată 
pentru fie-care creştin, şi că „fără de credinţă nu este 
cu putinţă a plăcea Iul Dzeu" — precum zice Apostolul 
Pavel în epistola cătră Evrei 11, 6. — Acum dacă ne-ar 
întreba pe noi cineva, că ce zicem noi despre Christos? 
ce i-am respunde oare ? La toată întâmplarea i-am respunde 
cu toţii ceea ce a respuns şi Natanail şi apostolul Petru, 
vom zice adecă: „Tu eşti fiiul Iul Dzeu". 

Şi oare s'ar putea ca să dăm alt respuns de cât 
acesta ? 

S'ar putea dacă nu am sci noi, cine e Christos în 
care credem şi în care ne-am botezat, dacă n'am sci că 
Christos este fiiul lui Dzeu celui viu, a 2-a faţă a sfintei 
Treimi, care s'a pogorît pe pământ şi de ceriu nu s'a de
spărţit, care a luat trup omenesc fiind tot deodată Dzeu 
deplin şi om adevărat; dacă n'am cunoasce vieaţa lui, 
moartea şi învierea lui, şi dacă n'am sci că s'a înălţat la 
Tatăl seu de unde s'a şi pogorît. 

S'ar putea, zic, se dăm alt respuns decât cum a dat 
Natanail, dacă noi creştinii nu le-am cunoasce toate ace
stea ; dar acum după ce le cunoascem nu o mai putem 
face aceasta. 

Şi cu toate acestea, ce ruşine iubiţilor, mulţi dintre 
creştinii de azi nu le cunosc, nu le înţeleg şi nu-şi dau 
silinţă să le înţeleagă ; mulţi dintre cei luminaţi cu lu
mina darului Duhului Sânt delà botez âmblă în întuneree 
şi foarte puţini sânt aceia, cari au cunosciinţa credinţii. 

Câţi şi mai câţi sânt dintre creştinii de astăzi pe 
carii dacă i-aî întreba: cari şi câte sânt punctele mai în
semnate ale credinţii?, cari şi câte sânt Tainile bisericei 
noastre, prin care lucrează darul Duhului Sfânt?, cari şi 
câte sânt poruncile dumnezeesci şi bisericesc! ?, cari şi câte 
sânt datorinţele lor faţă de Dzeu, faţă de biserică şi faţa 
de aproapele?, — ţi-ar respunde scurt şi lămurit,, dai" cu 
atât mai cu sfială, că nu sciu, că n'or auzit nici când 
despre Taină, despre porunci dzeescî sau bisericesc). — 
„Dar cum vor auzi fără predicator? Rom. 10. 14.). 

Ba să nu zic mii mult, afli de multe ori întră cre
ştini numai cu numele şl de aceia, carii în orbia nesciin-
ţii lor şi in întunerecnl cel mare sufletesc în care se află 
dânşii, sânt în stare să-ţi respu'ndă, <ă credinţa şi-o face 
fie-care după plac, că Taine, porunci dumnezeesci, porunci 



bisericesc! s. a. nu există. Despre acest!, rătăcit! nicî nu 
maî vorbesc, căci pentru eî maî bine ar fi fost deacă nicî 
nu s'ar fi născut. 

Dar se vorbesc despre ace! creştin!, car! cred şi 
mărturisesc împreună cu Natanail şi cu Petru, că Christos 
este fiiul luî Dzeu celuî viu, dar nu sciu ce cred; car! 
adecă au credinţă, dar n'au cunoştinţă lămurită despre 
aceea ce cred. 

Acest! creştin! zic, că cred, dar nu sciu că cum şi 
în ce cred. Eî zic că cred într'un Dzeu, dar nu şciu ni
mic despre firea Dzeuluî în care cred. 

Şi jidovii, şi păgânii, şi mohamedaniî şi toţi oameni! 
cred într'un fel oare-care într'un Dzeu oarecare, şi de aici 
ar urma ca se fie toţi oamenii seau creştini seau jidovi 
seau mohamedanî seau păgân!, fiindcă toţi cred într'un 
Dzeu oare-care. 

Dar aceasta nu se poate.,Nu se poate pentru aceea 
fiindcă fie care dintre cei înşiraţi au credinţe deosebite 
despre Dzeul lor. 

Jidovii îşi închipuesc pe Dzeu într'o persoană, pă
gânii îl pun cu puţin maî pre. sus de om, mohamedaniî 
cred într'un Dzeu şi în profetul luî Mahomed; ear noi 
creştinii cunoascem şi credem pe un Dzeu în 3 feţe, Ta
tăl, Fiul şi Duhul Sânt, precum ne învaţă pe noi sânta 
biserică, răzimată pre învăţăturile Dumnezeeseî ale luî 
Isus Christos. 

De aici urmează, că nu e tot una a fi creştin, jidov, 
păgân seau mahometan. 

Dar dacă noi credem în Dzeu, dar nu seim că Dzeu 
este o fiinţă în 3 feţe: Dzeu Tatăl, Dzeu Fiul şi Dzeu 
Duhul Sânt; dadă nu seim că Dzeu Fiul s'a pogorît pre 
pământ şi au luat trup omenesc pentru ca se ne mân-
tuească; dacă noi credem în Christos, dar nu seim nimic 
despre nascerea luî, despre viaţa luî, despre învăţăturile 
luî, despre minunile. luî, despre patimile, lui, despre moar
tea luî şi despre învierea luî prin care a învins moartea, 
scăpându-ne de densa totodată şi pre noi ce! ce urmăm 
învăţăturilor luî, dacă nu seim că Duhul Sânt lucrează 
şi viează necontenit între noi, zic, dacă nu le seim toate 
acestea, au nu sântem noî întocmai ca şi jidovii ? 

Ţinem sărbători, dar nu seim că pentru ce le ţinem, 
auzim cuvântul luî Dzeu în toate sărbătorile, dar nu-1 
urmăm, postim, dar postim numai pe din afară numai în 
bucate, ne împărtăşim cu sânta cuminecătură, dar nu seim 
mărirea acestei Taine, nicî a darului celuî mare ce se re
varsă printr'ânsa, dacă se primesce cu curăţenia inimii. 

Şi dacă nu le seim toate acestea oare nu sântem 
noî ca şi păgâni! seau mahomedanii ? Ba da, şi încă şi maî 
reî decât aceştia, pentru că pe când acestora nu li s'a 
dat prilej de a se îndulci de învăţăturile mântuitoare, a 
Domnului şi Dzeuluî nostru Isus Christos, pe atunci nouă 
biserica noastră dreptmăritoare ne dă toate mijloacele pen
tru ca să devenim fii adevăraţi aî eî şi ai luî Dzeu. 

Iată iubiţilor ce înseamnă a fi creştini numai cu 
numele, de care, durere avem foarte mulţi între credin
cioşii noştri. A fi jidov, a fi păgân, înseamnă a avea cre
dinţă, şi a nu avea cunoştinţă despre aceasta credinţă. 

„Dar cum vor crede dacă n'au auzit şi cum vor 
auzi, dacă n'au predicator" (Rom. 10. 14.) 

I I . 
Acum să trecem la partea a 2-a a cuvântării mele 

şi să vedem cum dovedim noî prin fapte că.cunoascem 
şi împlinim poruncile lui Dzeu. 

în cele înşirate pană aci v'am arătat, iubiţilor, ce 
însemnătate are credinţa, v'am arătat apoi că nu e destul se 
avem numai credinţă pentru ca să ne putem numi cu drept 
cuvânt creştini adevăraţi. Nu, nu e destul, trebue să cu
noascem ceea ce credem, v'am zis maî sus, ear acum ve 
zic, că nicî aceasta nu e destul, ci maî trebue încă ceva. 

Trebue adecă să şi arătăm prin fapte că credinţa noastră 
ne este bine cunoscută, îi tare, îi credinţă adevărat cre
ştinească, însuşi Apostolul Iacob ni-o spune că „credinţa 

fără fapte este moartă", 2. 20. Adecă vrea să zică apo
stolul că credinţa care nu este urmată de fapte nu ne 
folosesce nimic, nu ne mântue, nu ne înfăţişează ca cre
ştini adevăraţi nicî înaintea oamenilor şi cu atât maî pu
ţin înaintea lui Dzeu; ci mai vârtos ne strică, ne face 
creştini numai cu numele, despre care am vorbit mai sus. 
Faptele sânt oglinda credinţiî, din fapte putem judeca cât 
de tare şi înrădăcinată este credinţa unuia seau a celuia-
lalt, precum zice Apostolul Iacob: „Arată-mi credinţa ta 
din faptele tale şi eu îţi voiu arăta credinţa mea din fap
tele mele". 2. 18. ' •» 

Şi ce să zic despre faptele noastre! O! creştinilor, 
acestea nu ne arată nici pre departe ceea ce am dori. Nu, 
pentru că cu buzele toţi mărturisim că sântem creştini şi 
ne şi mândrim cu acest nume, şi nu arare-orí mulţămim 
lui Dzeu că nu ne-am născut jidov! seau păgân!; dar nu 
căutăm să dovedim prin fapte adevărat creştinesc!, că 
sântem aceea ce mărturisim a fi cu gura. 

Pe din afară ne arătăm că sântem creştini, ear în 
lăuntrul nostru sântem înşelători şi iubitori de căştig ea 
jidovii; pe din afară ne arătăm prietini, ear inima noa
stră e plină de pizmă şi duşmănie; pe din afară ne ară
tăm drepţi iar în lăuntrul nostru sântem plini de nedreptate. 

Venim la biserică, ţinem sărbătorile, dar numai pen-
tru-că ne-am obicinuit aşa. Stăm în biserică, cu trupul 
sântem de faţă, ear gândurile noastre sânt departe de noi, 
ele sboară la lucruri lumesc! atunci, când mai vârtos ar 
trebui se se înalţe cătră Dzeu. 

Postim săptămâni întregi, nu mâncăm carne, dar 
patimile noastre nu căutăm să ni le înfrânăm, ci poate 
că chiar atunci ,ne maî Încărcăm sufletul cu păcate urîte 
provenite din: ura, din beţie, din lene, din mândrie, din 
desfrâu şi din alte patimi, pe cât de urîte pe atât de 
stricăcioase pentru mântuirea sufletului nostru. 

Ne mărturisim păcatele şi ne eomunicăm cu prea 
cinstit trupul şi sângele lui Christos, şi făgăduim îndrep
tare în faptele noastre, ear într'adevăr noî rămânem ne-
îndreptaţî pană la moarte. Cu gura în totdeuna ne dăm 
silinţa de a face pre deaproapele se creadă că împlinim 
poruncile, ear în faptă noi nu numai că nu le împlinim, 
dar de multe ori facem tocmai contrariul. De câte ori 
am săturat pe cel flămând, seau pe câţi goî am îmbrăcat, 
seau dat-am măcar o înghiţitură de apă celui setos, mân-
găiat-am pre cei nenorociţi, adusuni-am aminte de cei 
loviţi de soarte şi aşa. mai departe? 

Nicî odată seau foarte de puţine-orî. 
Din contră in loc să dăm o îmbucătură celuî flă

mând, l'am lăsat se flămânzască; în loc de a îmbrăca pre 
cel sărac 1- am despoiat; în loc să dăm celor însătoşaţî 
apă le-am dat oţet; în loc să mângăiem şi să miluim pe 
cei întristaţi i-am înfruntat şi i-am batjocurit. 

Da, i-am batjocurit pre aceia care ne sânt noaue 
fraţi după trup şi după suflet. 

Şi oare astfel de fapte să ne arate, iubiţilor, că cre
dinţa noastră este vie? Nu, nici decum. Pelângă astfel 
de fapte credinţa noastră nu ne folosesce nimic, credinţa 
noastră nu ne mântue, credinţa noastră e ca şi când n'ar 
fi. Sântem adecă pelângă astfel de fapte asemenea păgâ
nilor. 

Christos zice: „sé ve iubiţi unul pre altul", ear no! 
credem în Christos ca în fiiul luî Dzeu. Faptele noastre 
însă dovedesc tocmai contrariul dela ce ne poruncesce 
Christos, dovedesc că nu ne iubim, dovedesc că credem 
în Christos, dar numai cu buzele. 

Este aşadar credinţa noastră dreaptă ? este ea vie ? 
folosesce-ne ea ceva? 
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Nu, nimic nu ne folosesce pentru că ea este ne
dreaptă, este moartă fiindcă-î lipsesce sufletul, care sânt 
faptele. 

Aşadar unde este credinţa creştinilor de astăzi ? Unde 
sânt faptele creştinilor isvorite din credinţa adevărată ? şi 
cum, şi in ce cred ei? 

Respunsul este, nu seim ce credem, fapte n'avem, 
precum zice Meniate. 

Acum iubiţilor creştini, după ce n'avem nici credinţă 
adevărată si prin urmare nici fapte demne de un creştin 
adevărat, ce vom face? 

Iată ce. Acum ne aflăm la începutul postului celui 
mare al păresimilor, când biserica începe a ne deschide 
mai adese uşile, ear preoţii mai mult ca altă dată vestesc 
cuvântul lui Dzeu. 

Vom mâneca deci, şi vom cerceta biserica cât maî 
adese, vom asculta cuvântul luî Dzeu şi ne vom îndrepta 
paşii după învăţăturile dumnezeescî ale Evangelieî. Vom 
căuta să ne cunoascem credinţa noastră cât maî bine, vom 
căuta să ne pocăim de faptele noastre de până acum, şi 
ne vom da silinţa să vieţuim după adevăratele porunci 
creştinescî, întârindu-ne în credinţa adevărată şi sporind 
în faptele cele bune. 

Numai urmând astfelîu vom putea striga,fără mu
strare de consciinţă, împreună cu Natanail „învSţătoriule! 
tu eşti fiul lui Dzeu". spre preamărirea Tatălui şi a Fiu
lui şi a Sântului Duh. Amin! 

C a r a n s e b e ş , 1890. Nicolau Stupariu, 
stud. teol. 

Corespondinţă. 
Voivodinţi, în Februarie 1890. -

Se mai zică cineva că strănepoţii glorioşilor Români 
şi-au schimbat sângele în vânile l o r . . . . 

Românul abea scăpat de feudalism, se apucă de liră 
şi se face artist. < 

Urmând impulsului altor comune şi tinerimea din 
Voivodinţi s'a constituit încă anul trecut de au format 
cor de bărbaţi, carele din causa puţinei instrucţiuni (anul 
trecut au studiat o lună, apoi în Dumineci şi sărbători), 
au fost necesitat să-şî iee refugiul la artiştii din Chiseteu, 
rugând a li-se trimite un instructor, carele avea să re-
pareze nămolul şi carele (dl Dim. Suman) în decurs de 
două luni, au lucrat încât datorîu sâm a-î aduce mulţă-
mită pe calea aceasta, pentru-câ m'a Introdus în miste-
riile musiceî vocale moderne, încât pot zice fără preten-
siune că corul şî-a pus basă solidă. Se înţelege că meritul 
principal e al dluî preot local Simeon Popovicîu, care 
(vestit ceremoneriu) i-a preparat în decursul timpului la 
cântarea plăcută, frumoasa şi cu tact. Asemenea s'a in
teresat în măsură mare şi ceialalţî preoţi, cu deosebire 
însă tinerul preot E. Dabiciu, acesta şi ca preşedinte al 
comitetului parochial şi ca preot ne-a îmbărbătat, de 
am plecat şi ne-am produs înaintea străini lor. . . ; dar ce 
zic! nu streinilor, ci înstrăinaţilor, căci populaţiuuea din 
fruntaşa comună Jassenova au fost odinioară română şi 
tot română ar fi, de cumva nu era necazul ierarchieî sâr
besc! Zic, în buna credinţă că în numita comună „sâr-
biţiî" tot îşi păstrează limba română. 

Eram foarte îngrijiţi pentru producţiunea noastră, 
când văzurăm că germanii (vre-o 40. de familii, maeştri, 

comercianţi şi vre-o doi italieni, etc.) ne onorează, de sigur 
să vază ce poate ţeranul român, dar ca onor. cetitori se 
nu me taxeze de exaltat o să retac impresiunele indivi
duale şi se comunic numai faptele. Ajungând In comună, 
ne postarăm la casa comunală, surprinzând pe onor. pri
mărie cu o parte din piesele noastre. Seara cântările din 
programă au fost cântate cu mare precisiune; anume cea 
din urmă „Uite mamă" a secerat aplause frenetice şi 
trebui s'o repetăm. 

A urmat apoi partea cea maî grea de esecutat, 
adecă teatrul „Creditorii" de V. Alexandri. Despre modul 
executării acestei părţi a programului, n'am cuvinte se 
descriu impresiunea cea viie ce s'a strârnit în publicul 
auditoriu, maî vârtos la scenele unde bieţii economi se 
opinteau cu „diplomatica" limbă franceză (părea că a 
venit cu trenul-fulger directe din Paris), cu „filosofica" 
limbă germană, grecă, armeană, etc. şi cari spresiunî se 
pronunţau cu o claritate, încât nime n'ar fi zis că sânt 
nisce „ţeranî dela Dunăre" după cum zice laureatul mistrii 
poet V. Alexandri, mai vârtos că şi îmbrăcămintea era 
conformă cuprinsului din acea comedie. Şi mirare r Româ
nul cel conservativ, când e îmbărbătat de încrezuta inte
ligenţă, — zic încrezuta, căci fiind tras împins de toţi, 
e cu oare-şî care bănueala şi precauţiune în întreprin
derile lui — se lasă de datinile ruginite, după cum ne 
place a-le numi şi se apucă la acţiune. Aşa şi feciorii 
noştri, par-că tot pantaloni şi frac au purtat, atâta de 
negenaţî erau. 

Au urmat apoi „Căluşieriul, Hora Căluşierilor şi / 
Bătuta" jucate de 12. feciori în frunte cu vătavul Miuţaţ? 
— jocuri la noi îndatinate la ori care petrecere maî aleasă, 
— la publicul din numita comună însă ceva ce secarac-
terisează în cuvintele: „Mater, tot am auzit deUăluşeriu 
si acum îl vedem cât e de frumos si undulătorur". De ob-
servat e regretabilul fapt că lăutarii din Biserica-Albă la . 
Câluserîu nu a prea escelat, cu toate că se învârt prin
tre români. 

Dar şi feciorii au fost remuneraţi de onoraţiorî ca 
beutură, încât drept recunoştinţă la mezul nopţii s'au maî 
cântat unele piese, după care ne-am întors" apoi acasă. 1 

înainte de a încheia însă, esprim pe aceasta cale 
mulţămita mea preşedintelui corului şi casariuluî comunal 
dluî Nicolau P. Moise, carele a binevoit a-mî da âjutoriul 
cuvenit atât în cele technice, cât şi în cele ale aranjării. 

loan Mlclea, 
înveţătoriu. 

V a r i e t ă ţ i . 
P. S. S. Dl Episcop diecesan, Nicolae Popea, a ple

cat astăzi Duminecă dimineaţa la Buda-Pesta spie a participa 
la şedinţele comitetului administrativ al fundăciunii Gozsdu. 

Parastasul pentru fericitul Episcop loan Popasu 
s'a ţinut, conform programului publicat, Luni în 5/17 1. 
c. la 10 oare a. m. în biserica Stuluî loan, în carea se 
află depuse remăşiţele reposatuluî. Parastasul 1-a celebrat 
P. S. S. Părintele Episcop diecesan, Nicolae Popea, asistat 
de P. C. S. Părintele Filaret Musta şi de preoţii din loc: 



loan Stoian, George Petrescu şi George Buru cu pompă 
deamnă de binemeritatul defunct archipăstorîu. La acest 
act au participat membrii Consistoriuluî, corpul profesoral 
dela institutul tfeologic şi pedagogic dimpreună cu elevii, 
membrii magistratului orăşenesc şi ai comunităţii de avere, 
precum şi alte corporăciuni şi numeros popor. Cântările 
îndatinate le-a esecutat cu precisiune corul, după note pro
curate dela Sibiiu de P. S. S Părintele Episcop al nostru, 
anume spre acest scop. 

Chirotonire. Erî s'a chirotonit de preot capelanul 
din Moceriş, Dionisie Goanţă. 

Necrolog. Trifon Logojan,emerit preot gr. or. din 
Fârdea, tractul Făgetului şi soţia sa Eva, ambii ajunşi la 
adânci bătrâneţe, după o căsătorie fericită de 62 ani, re-
pausară unul după altul în decurs de vre-0 câteva zile 
lăsând în doliu pe fiii lor: Simeón Logojan preot în Fâr
dea, Sămson Logojan, înveţătoriu primariu în Nadlac, die-
cesa Aradului, Patriciu Logojan, înveţătoriu în Fârdea, 
Zenovie Logojan, înveţătoriu în Satu-Mic, pe fiicele lor, 
gineri, nepoţi, strănepoţi, toţi oameni în stare bună şi de 
frunte, preoţi s. a. precum şi pe poporenii din Fârdea. 

Repausatul preot a servit altariuluî un şir lung de 
ani în mai multe comune până şi-a perdut vederea de tot, 
devenind orb, ear pentru aceea el tutuşî şi-a crescut fiii 
bine, dându-î în servitul bisericii şi naţiunii noastre ro
mâne, înmormântarea s'a îndeplinit cu cuvenita pompă, 
la care a luat parte poporul dela mic pană la mare din 
comuna Fârdea şi fruntaşii din comunele învecinate; de 
asemenea, preoţi, învăţători şi alţi onoraţiorî din loc şi 
giur. Ceremoniile le-au îndeplinit preoţii: loan Daminescu 
din Glamna Română, ca delegatul protopresbiterului, Iosif 
Olariu din Sarazanî, Porfiriu Petroviciu din Fârdea, Vir-
giliu Logojan din Botinesci, teologul absolut loan Neagoe 
din Glamna-Română, înveţătoriul Pantelemón Georgioniu 
din Hauzescî. Cuvântarea fanebrală a ţinut-o delegatul 
preot loan Daminescu, care au stors lacrimi din ochii pu
blicului. — Fie repausaţilor ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată, ear fiilor lor adevărata mângăere,, că â pu
tut vedé pe părinţi ajunşi la aşa adânci bătrâneţe. — Un 
petrecetorîu ai reposaţilor. 

Bibliografie. 
După volumul I. al opului: 
Părţi alese din I s tor ia Transi lvaniei pe doue sute 

de ani din urmă, au apărut zilele acestea U volumul al 
ll-lea în 51 de coaie tipărite, format 8-vo mare întocmai 
ca şi întâiul volum, cu aceleaşi litere, tipariu curat, châr-
tie bună. De GeorgieBariţiu. Sibiiu 1890. în ediţiunea 
auctoruluî. Tipografia W. Krafft. 

Acest volum II cuprinde partea istoriei noastre, pe 
care pre cât seim, generaţiunile moderne o aşteaptă cu 
interes atât mai mare, cu cât doresc ele mai mult, ca se 
cunoască adversităţile şi suferinţele'prin care au trecut 
părinţii şi bunii lor în anii revoluţiunilor, ai resboaielor 
civili şi ai gubernuluî absolutist, adecă dela 1848 pană la 
1860, cu totul ani 12. 

Redactor responzabil IUON IONASlU. 

Pe lângă citate numeroase în text s'au adaus la căl
câiul opului şi câteva documente din cele mai importante 
şi mai instructive, mai toate scoase după originale. 

Sumariul alăturat la op cuprinde simburele luí, în 
cât lectorul chiar şi din aceasta poate se combine la im
portanţa mulţimei evenimentelor, ale căror urme au să 
remână neşterse din memoria poporaţiunii acestor ţări şi 
cu atât mai afund înfipte în memoria poporului român 
locuitorîu în terile acestei monarchii. 

Ambele volume în 101 de coaie, chârtie, tipariu, 
corectură, legătură, expediţiune etc. ne costă peste 4300 
fl. v. a. 

Voind a scoate si al III. volum restul periodului 
până la a. 1683., precum şi una eolecţiuns de documente, 
fără care multe întâmplări din aceste perioade se par 
misterioase, acele doue scopuri le vom putea ajunge nu
mai încassând arătata sumă pentru noi destul de conside
rabilă. 

P r e ţ u l acestui voi. II este, ca şi al celui dé ântâîu, 
legat uşor (broşurat) 4 fl. 50 cr. legat tare 5 fl. v. a. 

în restimp de 3 luni, adecă pană în 31. Maiu a. c. 
expediţiunea din partea auctorulul se face franco pentru 
toţi dd. câţi se vor fi prenumărat la densul; după aceea 
exemplarile trec în comissiune la librăria W. Krajfi în 
Sibiiu. 

Dela 5 sau mai multe exemplarii plătite dintr'odâtă 
se dau 10% rabat. 

Comándele se fac mai sigur prin mandate poştali. 
S i b i i u , 20. Februarîu 1890. 

Georgie Bariţtu. 
Recomandăm cu toată căldura acest op de mare im

portanţă pentru istoria noastră cea mai noauă. Bed. 

C o n c u r s . 
Conform ordinaţiunei Ven. Consistoriu diecesan din 

28. Decemvrie 1889 Nr. 713. S. se escrie concurs pen
tru ocuparea definitivă a postului de înveţătoriu la şcoala 
confesională greco-orientală română din Dragşina, proto-
presviteratul Jebelului, cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană". 
Emolumentele împreunate cu acest post învăţătoresc sunt: 

1. Salariu în bani gata 150 fl. v. a. 
2. Diurne pentru confer. învăţat. 10 fl. 
3. 20 meţi de grâu şi 10 metí de cucuruz. 
4. 5 jugere de pământ arătoriu. 
5. Pentru lemne 24 fl. din care are a se încălzi şi 

şcoala. 
6. Cortel libăr cu grădină pentru legumi. 
Ceice doresc a reflecta la acest post sânt poftiţi a-şi 

trimite recursele lor instruate conform stat. org. şi regu
lamentelor esistente la oficiul protopresviteral gr. or. rom. 
al Jebelului pană la termihul indicat. 

Recurenţii se pot presenta în vre-o Duminecă s'au 
serbătoare în biserică. 

Dragşina, în 30. Ianuarie 1890. 
[4] 3—3 \ Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviteral tractual. 

ipariul şi editura tipografiei diecesane în Caransebeş. 




